霸王条款、工期拖延、货不对板……

细数装修市场乱象

春暖花 开,又是一年装修季。 记者梳理新华社客户端"全民 拍"和黑猫投诉平台相关维权线索 发现,装修市场霸王条款、工期拖 延、货不对板、维权艰难问题依然 频出。



(网络图)

装修过程 都有哪些陷阱?

从选厂家到签合同,从 选材料到定方案,多个环节 暗藏的陷阱,让消费者感叹 "防不胜防"。

一位上海消费者在黑猫投诉平台上投诉,在交完意向金后,上海沪佳装饰才告知他部分材料费和人工费未包含在最初的报价之中,让他觉得"被套路了"。当他表示不再和对方签订装修合同后,对方拒绝退还意向金。"这种霸王条款让人无法接受。"

工期拖延、货不对板。 天津的张先生在"全民拍"投 诉说,2021年3月与一家名 为梅帝奇的全屋定制厂家名 订装修合同,约定3个月 完成全部橱柜、浴室柜等后 制安装工作,但直到9月底 还未能全部完工,"商家多失 推迟上门安装时间,家具与 样板家具使用的材料相差甚 远,几个月消耗下来心力交 瘁。"他说。

售后维权举步维艰。在 黑猫平台上,有消费者投诉, 他与好莱客签订合同定制全 屋家具,验收时发现有的板 材开裂脱皮。"合同书上约定 的质量保修期是5年,但商家 却拒绝质保服务。"

装修维权昨这么难?

装修市场类型众多、水平参差不齐、信息极不对称, 消费者维权面临多重困难。

一"辨坑"能力有专限。河北省法学会法律绍,一些装修企业利用信息不对称的优势,故意向消费者隐瞒或弱化在装修过程中的风险,并在合同上动手的风险转嫁给消费者。"一旦发生纠纷,消费者往

往因为合同条款不利和证据欠缺让自己处于不利地 位。"赵哲锋说。

一装修层层转包,消费者维权无门。许多消费者是和企业签订的合同,但实际装修由企业下属的经销商完成。专家认为,这种层层转包的方式,不但让材料质量无法保证,也让消费者在后期维权时找不自己人。一位消费者表示自己

与一家装修公司签订合同, 但遇到了经销商跑路的问题,"想要维权都不知道该 找谁"。

——维权成本高。许多 消费者在与商家协商无果后 会选择通过法律途径维权, 但由于涉及金额不高,审理 周期较长,高额的维权成本 足以让部分消费者望而却 步,法律途径反成商家"护身 法宝"。

如何让消费者不再提心吊胆?

加强装修行业"全链条"监管。重庆大学法学院副教授罗勇建议,相关部门可探索制定装修合同模板,从合同订立阶段就开始介入监管,同时对相关企业开展核查工作,并建立行业退出机制,严格把关装修行业服务质量。赵哲锋也建议,市场监督管理部门及行业协会应当加大监管力度,对恶意隐瞒装修风险造成消费者损失的要坚决予以查处。

完善行业内部的监督规 范。天津市社会学会会长 张宝义认为,装修乱象频

消费者要进一步加强 合同意识和法律意识。专 家提醒,在签订合同之前对 合同中涉及的相关权利义 务及违约条款进行准确理 解,必要时候可以咨询专业 法律人士。上海德禾翰通 律师事务所律师张杰说: "工作人员的口头承诺是难 以发生法律效力的,消费者 对此类口头承诺应该保持 警惕,要将商家的承诺在协 议中进行明确。"

"消费者在挑选装修厂家时,也要尽量选择口碑好的大品牌,避免'馅饼'变'陷阱'、贪小便宜吃大亏。"张宝义说。

(据新华网)